

En toda España. . . 1'50 pta. al mes
 Extranjero. . . 2'00 " al año
 Envío atrasado, 10 céntimos
 Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza d
 Príncipe, 11 y Rampa de la Abad
 dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
 Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVII.

Mahón, viernes 20 de febrero de 1920

Núm. 14.055.

Pastillas YOKO

Nuevo producto químico para hacer tinta para escribir

Con una sola pastilla YOKO se hace la misma cantidad de tinta que la de un tintero corriente.

Precio de una pastilla VEINTE céntimos

Véase al por mayor y menor en la librería de MANUEL SINTES. — Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN.

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

Los conflictos en Cataluña

Manifiesto de las fuerzas vivas de Barcelona

Firmado por numerosas entidades y asociaciones de mucho prestigio en Cataluña, se ha dado a la publicidad el siguiente manifiesto que el Gobernador de Barcelona había prohibido que fuera insertado en la Prensa:

«Ciudadanos: Momentos decisivos han acoplado las representaciones económicas y sociales catalanas, a las que se han adherido prestigiosas Corporaciones de toda España, para hacer frente a la anarquía que nos amenaza.

Una ausencia de Gobierno ha puesto en peligro de muerte esta ciudad, y los centros vitales de Cataluña.

La dejación del Poder Público nos ha sometido al imperio de la violencia y ha elevado a norma de gobernación un desconocimiento de la realidad, que ha culminado en la impunidad del crimen.

Nos hemos acercado a la Autoridad, persuadidos de que su ferviente deseo de salvaguardar la vida, la hacienda y las legítimas aspiraciones de todas las clases sociales, desde las más elevadas a las más humildes, era dificultado por una insuficiencia de facultades y de medios, que agravaba aún más la desorientada dirección de los que la ejercen desde el Gobierno.

Nos hemos dirigido al Gobierno mismo, más que la encarnación de un Poder Público dispuestos a afrontar con remedios eficaces los conflictos de la vida o muerte que nos destrozan, hemos visto que lo era de una descomposición política que se preocupa en sostener su debilidad en un ambiente de retoricismo y horror a la actuación.

Convencidos de que sólo un acto de energía puede salvarnos, rindiendo homenaje al indiscutible deseo de acierto de las dignísimas personas que en estos momentos ejercen autoridad en la provincia y en la región, pedimos a todos los ciudadanos capacitados de la gravedad del momento, que hagan un acto de afirmación y de voluntad diciendo al Gobierno que está en un error si cree que no existiendo revuelta callejera no existe conflicto, por que éste no se cura, que se agrava amparándose en la quietud; que no queremos servir ni de campo de experimentación de ninguna Inexperiencia ministerial, ni continuar siendo foco de infección de las demás tierras de España; que no toleramos que Barcelona se convierta en sede del bolcheviquismo occidental; que existiendo aquí las raíces del mal queremos un órgano de Gobierno que tenga persistencia desligada de los intereses y de las mutaciones políticas; y que, viviendo en el ambiente en que se plantean los conflictos, y en íntima relación con los que vivimos, sea responsable del cumplimiento de las leyes, y, por lo tanto tenga facultad ejecutiva para imponerlas, para suplir sus deficiencias mientras la máquina del Parlamento va discutiendo lo que cree oportuno, que con tanta serenidad como firmeza persistiremos en esta voluntad y que salvando todos los respetos, pero con toda energía, llegaremos hasta donde sea preciso para conseguir su realización.

Ciudadanos: Cuando queráis que importe la ley dentro de las normas de la

discordia, de la libertad y de la justicia, demostrad vuestra adhesión suscribiendo con nosotros estas afirmaciones».

Firman el documento el Comité ejecutivo, Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de Comercio y Navegación, Academia de Jurisprudencia y Legislación, Cámara de la Industria, Acción Popular, Liga de Defensa Industrial y Comercial, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Cámara de la Propiedad, Asociación de Ingenieros Industriales y Asociación de Banqueros. Siguen firmas de numerosos asociados.

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Consulta médica el viernes de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 15 de Febrero de 1920

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Pons Zabala, Gomila Palliser, Pons Cardona, Ponedas, Olivas Sintes, Orfila, Olivas Varger, Sintes, Pons Tudurí, Gomila Carreras, Pons Sintes.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las cuentas de gasto de Beneficencia de Enero último.

Elevar a 25 pesetas semestrales, a partir del 1.º de Abril de este año, el alquiler de un patio boyera de don Eduardo Cabiró Mora.

Conceder las siguientes licencias:

A don Miguel Florit Mascará para derribar tres hiladas de sillares las fachadas posteriores de la casa número 1 de la calle de San Sebastián.

A doña Juana Sintes Pons y doña Juana Mercadal Mercadal para instalar un kiosko en los puestos números 31 y 32 del Mercado del Carmen.

Ratificar el acuerdo que el 10 de este mes tomó el Ayuntamiento al autorizar al señor Mir para que de su cuenta pueda poner en condiciones la rampa de la Marina en la parte que le convenga utilizar para facilitar el transporte de materiales al pie de la casa número 6.

Quedar enterado:

1.º De los análisis verificados por el Laboratorio municipal durante enero.

2.º Del telegrama del señor Tallavull, participando se embarcarán 45 toneladas trigo para el señor Bosch.

3.º De la visita practicada al punto de la Colárega donde se destruyen los estiércoles y residuos procedentes de enfermos atacados de viruela, resultando que las operaciones se efectúan bien y con toda escrupulosidad.

4.º De haber producido 3.103 pesetas 60 céntimos la función de Beneficencia celebrada en el Teatro Príncipe el día 5 de enero, los donativos y Tómbola.

A INFORME

De la Comisión de Consumos, estado de ingresos y gastos de este impuesto de Enero último.

De la Junta de Cementerios, instancia de don Miguel Hernández Marcos solicitando adquirir el solar letra F del nuevo ensanche del Cementerio Católico.

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento: Instancia de don José Benjam Sintes, para que se le señale un puesto para la venta de carne de certero a precio más bajo que la de cordero.

Instancia de don Lorenzo Carreras Riudavets, solicitando permiso para construir una cochera en el solar que posee en la plaza de San Clemente.

Moción del señor Gomila Carreras para que se construyan de cemento con granito las aceras de la plaza de la Constitución.

A estudio de la Comisión de Gobernación, armarios construídos para la 1.ª Escuela de niños.

A estudio de la Comisión de Beneficencia:

Moción del señor Gomila Palliser para que se adicione una pantalla al aparato de radiografía.

Moción del señor Gomila Palliser para que se traslade a otro local el Laboratorio de análisis a fin de destinar todo el departamento aislado del Hospital a enfermos contagiosos.

Moción del señor Olivas Sintes para que se dé aplicación a las 15.00 pesetas de don Miguel Cavalier Pretus y 871 pesetas 65 céntimos de don Gaspar Cardona Pons, donadas a la Beneficencia para acoger a dichos señores.

Estación de Agricultura General

El señor Gomila Palliser se interesó para que se presente el informe relacionado con la creación de este Centro. Y se levantó la sesión.

Crónica de la Moda

Mañana

¿Qué se llevará mañana? Esta es la pregunta que se hacen todas las mujeres. Actualmente hay muchas modas, muchos estilos. Continúa la competencia entre el traje ancho y el estrecho. Se puede predecir, sin embargo, que en este año no veremos ni la estrechez del vestido-camisa ni la amplitud de la falda de ensanchada crisolina. Estaremos en el justo medio: nuestras toallitas no serán muy anchas y se amoldarán a los efectos de los «drapés», ligeros; esta «draperie» se inspirará en los modelos antiguos. Si está bien aplicada dará más gracia a la silueta que no los recogidos y «puffs» siglo XIX, cuya reaparición tenemos.

Las fabricantes nos preparan tejidos especiales, finos y espesos como la lana cachemir mezclada con hilos brillantes. Mientras llega esta innovación, llevamos más que nunca terciopelo de lana «bure» y sobre todo terciopelo liso, de todos los colores.

Nuestros vestidos de calle son sencillos; únicamente los bolsillos dan la amplitud suficiente a las caderas; nuestros cuerpos son excesivamente modestos. Usos confínian en delantal sobre

la falda; otros tienen el cuello muy alto y únicamente pierden su monotonía merced a un chaleco de raso blanco. Todo hace prever la orientación de la moda hacia cuerpos blancos y ajustados.

Para ensanchar los costados son muy prácticos los volantes montados en fruncidos sobre las faldas. La línea actualmente consistirá en cuerpos estrictamente abotonados, severos en apariencia, y faldas muy ensanchadas. Inútil es decir que no nos gustaría acostumbrarnos a esto.

Continúan en boga los bordados de seda en el cuerpo y en la falda. Se ven algunos cinturones, «écharpes» colocados en forma de flejes alrededor de las caderas. Son muy bonitas, especialmente cuando van forradas de felpa de seda, cuyos tonos claros y alegres se perciben en los movimientos de los brazos.

El vestido para visita se hace de seda o «tafieta» negro; fúnicas de seda que caen sobre una segunda fúnic estrecha. Se hace mucho la falda «drapé» por detrás y a los lados y recogida por abajo, los polisados «bat-jour» han hecho su aparición en los trajes de calle; para los vestidos de noche se emplea una mezcla de tul vaporosos, gasas fojas, sederías brillantes. Son audazmente descontados, pero las mujeres de gusto prefieren los descotes prudentes que favorecen más y son más modestos. El «crepé» y el tul son tejidos, cuyo gran empleo favorece nuestra coquetería; el tul sembrado de pétales es tan joven y tan bonito que siempre volvemos a él con gusto.

Se ha vuelto a adoptar las mangas, pero son cortas. A las jóvenes les gustan las «colletes» «Pierrots» y los cuellos Médicis.

Para alegrar un vestido de seda nada más bonito que el encaje. Todas las faldas de noche se sostienen con finos alambres; la semicrisolina la llevan todas las elegantes. Estas faldas rara vez son redondas, unas son más cortas de delante, las otras terminan endeada. ¡Estamos, pues, muy lejos de los vestidos rectos!

Únicamente los trajes sastr eescapan a la fantasía de estas múltiples transformaciones. Los de terciopelo de lana son muy sacos de línea y correctos como los trajes de hombre y resultan particularmente «chics».

Un bordado de pasamanería del mismo tono puede adornar el delantero de la falda y la parte alta de los bolsillos, pero es preferible el adorno de piel o de cuero.

Los abrigos son casi ajustados, estilo Directorio. La moda exige que vayan casi sin adornos, abrochándose a un lado y con cuello derecho; sin embargo, se permite hacer los más vistosos con algunos galones de lana «mohair».

Doctor Romeu Cuallado

Médico por oposición de los Cuerpos de Sanidad Militar y de Sanidad Municipal; Perito Químico; Ex-pensionado por oposición de la Universidad de Valencia; Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de la misma capital; ESPECIALISTA en enfermos de las vías genito-urinarias de ambos sexos; Cirujía operatoria; Aplicación del «6600» y «914» de Ehrlich; Hata por vía intravenosa y con el aparato inyector del Dr. Azúa.

Horas de consulta: De 11 a 1 de la mañana. Gratis a los pobres! De 3 a 4 de la tarde. Calle de San Roque, 7.—Mahón.

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura



Sábado día 21 Febrero de 1920.

Vermut de gran moda con espectáculo a las 5 y med a.

Otra sesión a las 9.

Agenciamiento cin matográfico

Estreno de la colosal película del programa Italiano

LA HONRADEZ DEL PECADO

por la preciosa y genial artista MARIA JACOBINI

A la. — Elegancia. — Distinción. — Lujo.

Esta cinta es la primera de la serie de Arte de los programas de Cuaremas.

Muy en breve:

EL GENIO ALEGRE por la sin par Bertini.

NORIS por la simpática Mimi Lili.

LA POBRE RICA por la genial Mary Filipo d.

Y la serie en tres jornadas EL MEDICO DE LAS LOCAS.

TEATRO CINE CONSEY

Sábado día 21 Febrero de 1920.

Reaparición de nuestro PROGRAMA IDEAL

Vermouth Supremo a las 6.

Noche a las 9.

Estreno de la primera jornada de la grandiosa serie FELIPA interpretación de la celebrada actriz americana ANITA STEWAR. Edición de la afamada marca «Vitagraph» (Cordón Azul).

A petición de numerosos favorecidos se proyectará por última vez la chistosísima cinta cómica en dos partes de esta continua EL YERRO DE SU COSTILLA

Domingo: Dos sesiones a las mismas horas con el mismo colosal programa.

NOTA.—La Empresa advierte al público que aún cuando no llegase el vapor, se proyectarán las cintas anunciadas pues obran ya en su poder.

En breve, la colosal cinta en 15 episodios EL ENIGMA DEL SILENCIO.

Comandancia de Artillería de Menorca

Diciendo proceder esta Comandancia a la adquisición de los artículos necesarios para las fuerzas de la misma durante el próximo mes de marzo, se hace saber por el presente a fin de que los señores que desean presentar proposiciones puedan hacerlo hasta el día 24 del corriente y hora diez de su mañana en estas oficinas, calle San Jorge número 8, teniendo en cuenta lo siguiente, los gastos de acarreo de esta plaza y derechos de consumos a cargo del Cuerpo.

La entrega de los géneros tendrá lugar el día 1.º de mes por mitades en dicha fecha y 15 del mismo y serán admitidos definitivamente en el Cuerpo una vez reconocidos en el depósito establecido en la Posición Militar de San Felipe. Caso de no cumplir algún requisito de los expuestos, todo el pedido se considerará nulo; los pagos se efectuarán a fines de marzo y el importe de este anuncio será satisfecho a prorrato entre los adjudicatarios.

Artículos

- 800 kilos arroz.
- 900 » azúca.
- 2500 » judías.
- 4000 » patatas.
- 150 » café tostado.
- 400 » pasta soja.
- 50 » pimentón.
- 500 » sal molida.
- 400 litros aceite.
- 100 » vinagre.

Mahón 18 de febrero de 1920.—El Comandante Mayor, Carlos de Corral. 1-3

Asociación de Fabricantes de Calzado MAHÓN

En vista de un comunicado del Diputado por Menorca señor Parreño, que dice así: «Tengo convenido con el señor Terá y con el Presidente del Consejo, la inmediata concesión, en principio, de exportaciones libres para los calzados procedentes de Menorca, siempre que los fabricantes se avengan a estampar el precio de venta en todos los pares que fabriquen y se atengan, como es consiguiente, a las demás condiciones establecidas por la última Real orden. Este régimen especial para Me-

norca se establecerá tan pronto como yo entregue al Gobierno una instancia en que los fabricantes de la isla acepten dichas condiciones; y de la solicitud hecha por los fabricantes de calzado de Ciudadela, que para tratar el mencionado asunto, expresan sus deseos de que se celebre el próximo domingo en la villa de Alayor, una Asamblea general, a la que asistan todos los fabricantes de Menorca, esta Asociación tiene el gusto de invitar a los fabricantes todos de la localidad al mencionado acto, dada la importancia de los asuntos a tratar, que son de gran interés para el porvenir de la isla.

Los señores fabricantes que piensen asistir a la mencionada Asamblea, deberán hacer acto de presencia en una reunión previa que se celebrará el próximo viernes día 20, a las ocho y media de la noche en el local social de esta Asociación.

Mahón 19 febrero de 1920.—V.º B.º —El Vicepresidente, Juan Orfila Arbana. 2-2

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de febrero de 1920

Parad: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Gabriel Rubias.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Osvaldo Gómez.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Artillería.

Vigilaback: Oficial 4.º del 63.

Servicio nocturno de Villa Carlos.—Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

Imaginaria: Capitán de Artillería don Roberto Adame.

De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubrica. do.

Santoral

Santo de hoy.—Santos León y Eleuterio obispo y Santa Irene.

Santo de mañana.—San Maximiano obispo.

Aprendices y operario

Se necesitan en la fábrica de pastas para sopa LA PALMA de Antonio Riudavets, calle Hannover, 13, Mahón. 19 21-23 25-27

Oriannon

Sábado día 21 Febrero de 1920. — A las nueve

EXITO de la segunda jornada de la interesantísima serie en nueve jornadas

EL REY DEL CIRCO

por el formidable atleta, ídolo de los públicos, EDDIE POLO

Domingo, dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y cuarto con el mismo programa que antecede.

CINE ESPAÑA Salón de Moda

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERES
ESPECTACULO ARTISTICO PROYECCIONES SELECTAS

Sábado 21 de Febrero de 1920. — A las nueve.

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia «Revista PATHE».

Estreno de la colosal e impresionante cinta americana

¿DONDE ESTAN MIS HIJOS?

En este soberbio film se aborda un asunto trascendental para la sociedad y que preocupa profundamente a los pensadores y a los políticos de las grandes naciones.

DOMINGO, dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y cuarto.

Desesca la Empresa de corresponder al constante favor del público contratado sin reparar en sacrificios una grandiosa Serie de aventuras que lleva por título EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ, y un ameno repertorio de Cintas cómicas chispeantes.

EN EL ATENEO

Unión Comercial e Industrial de Menorca

Bajo la dirección del maestro Bellisimo, celebró anoche en esta culta Sociedad, la velada anunciada que, como todas las que se dan en la misma, resultó en extremo agradable.

La premura del tiempo y el poco espacio de que disponemos, nos obliga a no ser muy extensos en esta reseña, debiendo hacer constar empero, que todos los números que integraban el interesante programa de la velada de anoche, fueron pulcramente ejecutados por sus intérpretes, que escucharon de la numerosa concurrencia, que llenaba por completo el salón, las muestras de aprobación a su labor, traducidas en prolongados aplausos.

Por primera vez tomó parte en las veladas del Ateneo la señorita María Luisa Hernández, ejecutando al piano hermosas composiciones de los inspirados maestros Mendelssohn y Nofel, hábilmente interpretadas por la ejecutante que demostró tener un exquisito gusto artístico y un conocimiento perfecto del difícil manejo del piano.

La señorita Marguerite Rigoreau que también fue presentada por primera vez en el Ateneo, ejecutó al piano acompañada de su profesor el maestro Bellisimo la inspirada y bella composición de Mendelssohn «Le Reve d'un nuit d'été» que obtuvo una irreprochable ejecución, demostrando la señorita Rigoreau que siente la música que interpreta, a la que sabe dar el colorido y gusto que el autor desea.

Los gemas ejecutantes, señores Soler, Pons, y doña María Mercadal de Aguinaga, así como también el maestro Bellisimo estuvieron acertadísimos en sus respectivas partes, recibiendo todos y en especial la señora Mercadal, las felicitaciones de los concurrentes, que salieron en extremo complacidos de tan simpática velada.

A los aplausos que resonaron anoche en el salón del Ateneo unimos los nuestros para todos los que tomaron parte en la velada y nos hacemos eco de los deseos oídos a muchos de los presentes, de que se repitan con frecuencia estos actos.

Crédito Mercantil de Menorca

Avísamos a los señores Accionistas del Banco Hispano-Colonial, que pueden pasar a recoger sus respectivas acciones con las nuevas láminas de cupones.

Pagamos el dividendo del Banco Hispano Colonial.

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Se convoca junta general ordinaria para el domingo 22 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el local social, para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.º Aprobación de cuentas hasta 31 diciembre.
- 2.º Elegir los tres Vocales y el Contador que han cesado en sus cargos, por sorteo, según previene el Reglamento en el artículo 11; y
- 3.º Discutir y resolver cualquier proposición que presentare uno o más socios.

Mahón 18 febrero de 1920.—Por acuerdo de la Junta Directiva.—El Presidente, Domingo Estrada. 2—3

MAHÓN

Según telegrama de Barcelona, que nos fué facilitado ayer tarde por la Delegación de la Compañía Transmediterránea en ésta, y que publicamos en otro lugar de este número, el vapor «Mahón» tuvo que suspender nuevamente su salida de aquel puerto por causa del temporal.

Caso de que haya calmado el viento dicho buque saldrá para Alcudia y Mahón hoy a las doce.

SALON VICTORIA

Temporada de Cuaresma
BERTINI ::: MENICHELLI
JACOBINI ::: MARI PIKFORD

En cumplimiento a lo dispuesto en la Real Orden Circular de 29 de enero último, esta mañana a las nueve ha empezado la concentración de reclutas pertenecientes a la Caja de Menorca, cuyo acto tiene lugar en el Cuartel de la Explanada de esta ciudad.

Con tal motivo ondea en el expresado Cuartel la bandera nacional, que será izada diariamente en dicho edificio mientras dure la concentración y destino a Cuerpo de los citados reclutas.

A las primeras horas de la mañana de hoy, ha caído sobre nuestra ciudad un fuerte aguacero, habiendo calmado mucho el viento que desde hace dos días soplabá.

SALON VICTORIA
TEMPORADA DE CUARESMA
Serie escogida de gran lujo

Por Real Decreto de 30 de diciembre último se autoriza a la Compañía Peninsular de Teléfonos para elevar en un 25 por 100 las actuales tarifas de conferencias telefónicas al objeto de

que la Compañía pueda mejorar las retribuciones de su personal.

En la tarde de ayer observamos que de nuevo se procedía a la continuación del arreglo del piso de la acera de la calle Portal de Mar, siendo de desear se termine de una vez.

Tampoco hoy han regresado de sus fijas las barcas del bou, viéndose nuestro Mercado muy desprovisto de pescado.

Las empresas de electricidad de Madrid que suministran fluido procedente de saltos de agua, han aumentado el precio de alumbrado en un 25 por 100, 30 por 100 y 33 por 100, según el consumo, viniendo a resultar el Kw. a pesetas 0'92 como promedio.

Fúndase la subida en el aumento de gastos que las empresas tienen.

SALON VICTORIA

Sábado día 21

LA HONRADEZ DEL PECADO

por María Jacobini

Bolsa de Barcelona del 20 Febrero 1920

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A	76 50
Id. id. B	76 00
Id. id. C	00 00
Exterior serie A	85 30
Amortizable 5 por 100 A	96 75
Id. B	96 70
Id. C	00 00
Interior fin de mes	64 35
Acciones Nortes	64 30
Id. Alicante	57 40
Id. Andaluces	20 15
Id. Orenses	42 80
Francos	19 90
Libras	33 00
Dollares	00 00
Marcos	06 50
Nortes Prioridad	57 50
Cáceres Variable	53 60

Telegrama de «La Transmediterránea»

Delegación de Mahón
Barcelona 19 a las 11'45.
Arreciado temporal «Mahón» suspende salida hasta mañana a las doce.—Amengual.

BANCA ARNÚS Sucesora de Evaristo Arnús
Fundada en 1846
Sociedad Anónima, Capital 10.000.000 de pesetas
Paseje del Reloj, - BARCELONA

EMISION DE 8.000 OBLIGACIONES 6 POR CIENTO
libre de impuestos presentes y futuros de la Sociedad Anónima
ALTOS HORNOS DE ANDALUCÍA
con la garantía solidaria de la Sociedad Anónima
ACIERIES & FORGES DE FIRMINY

Estas Obligaciones son de 500 pesetas nominales cada una, al interés de 6 por ciento anual, libre de impuestos presentes y futuros, pagaderos por cupones trimestrales vencimiento 1.º de febrero, 1.º de mayo, 1.º de agosto y 1.º de noviembre. Amortización en 10 años a partir de 1924.

TIPO DE EMISION 97'50 ó sean Pesetas 487'50 por obligación a pagar en el acto de suscribirse

La suscripción se celebrará en las oficinas de la BANCA ARNÚS, el lunes 23 del corriente, sirviéndose los pedidos en el orden que se reciben mientras lo consienta el número de títulos disponible.

Queda encargado de recibir las suscripciones en esta isla el BANCO DE MENORCA a quien podrá dirigirse los pedidos hasta el día 22 del corriente. Febrero de 1920.

Conferencias telegráficas

(servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 18 a las 19'30.
(Recibida con gran retraso el 19 a las 18).

Sin noticias importantes
No ha circulado hoy noticia alguna que tenga importancia.

El Presidente del Consejo de ministros señor Allendesalazar después del despacho ordinario con Su Majestad, que fué breve, marchó a su despacho en la Presidencia donde no recibió visita alguna de interés.

La provisión de vacantes
Al acudir hoy los periodistas al ministerio de la Gobernación en busca de noticias, se les comunicó que no había nada nuevo que mereciera importancia.

Preguntado el subsecretario señor Canals sobre si estaba ya acordada la provisión de las vacantes de Director de las obras de Agricultura y de la Comisaría, contestó que aún no había nada resuelto y que este asunto era objeto de próximo Consejo.

Cambio de impresiones
Los ministros señores Allendesalazar y Otuño han manifestado que era probable que después de la sesión que se celebra hoy en el Senado tengan una reunión todos los ministros para cambiar impresiones.

El marqués de Alhucemas
Ha regresado a esta Corte el

señor García Prieto, marqués de Alhucemas, procedente de San Sebastián.

En la estación esperaban al señor García Prieto un importante número de amigos.

Madrid 19 a las 5.
(Recibida con retraso el 19 a las 17).

El discurso de Jimeno
En el Congreso el ex ministro señor Amalio Jimeno, ha pronunciado un extenso discurso, plagado de frases huera, en el que no ha demostrado nada de lo que se proponía.

Los comentarios generales al discurso del señor Jimeno coinciden en que no vale la pena el anunciarlo tanto para no decir nada nuevo.

Explosión de tres petardos
Dicen de Barcelona que en aquella capital han estallado tres petardos que habían sido colocados en los carriles del tranvía, sin que se haya tenido que lamentar ninguna desgracia, causando solo la natural alarma que producen estas explosiones.

Un sueño providencial
Lorca.—En el barrio de San Cristóbal ha ocurrido un curioso caso, que está siendo objeto de muchos comentarios.

Una vecina de dicho barrio soñó que en su casa existía un tesoro escondido, y al despertar se fué al sitio indicado en la pesadilla, encontrando, efectivamente, 81 duros en plata es-

condidos entre la pared y el suelo.

El dueño de la finca, enterado del caso fué a reclamar a la vecina la cantidad hallada, negándose a acceder la afortunada mujer.

Ha intervenido la autoridad judicial.

Capitán condenado

Zaragoza.—Dicen que un Consejo de guerra ha condenado al capitán don José Sans, que estaba de cuartel la noche que ocurrieron los sucesos en el cuartel del Carmen, a tres años y un día de prisión mayor, llevando aparejada dicha pena la pérdida de la carrera.

Del Extranjero

La nota de la Entente

Comunican de Berlín que la nota de la Entente, redactada en francés que ha sido entregada al Gobierno alemán por mediación del encargado de los negocios del Gobierno inglés, ha causado muy buen efecto en los círculos gubernamentales.

El proceso Erzberger-Helferich

Ha sido muy lamentada la negativa de los aliados a tener representación en el tribunal de Leipzig que ha de fallar en este largo proceso.

Ha continuado la declaración de los numerosos testigos que intervienen en el proceso Erzberger Helferich, referente al asunto de la Casa Wolff que entregó a especulaciones contrarias a los intereses del Gobierno.

El procesado Helferich acusó a Erzberger del tráfico sobre el curso del Cambio, sabiendo que la paz era inminente.

Trasmisión de poderes

Comunican de París que en la tarde de ayer se verificó el solemne acto de la trasmisión de los poderes presidenciales al nuevo Gobierno y a los Presidentes y Ministros de ambas Cámaras.

El Presidente de la República saliente Mr. Poincaré y el entrante Mr. Deschanel, cambiaron elocuentes discursos de tonos altamente patrióticos.

Los bolcheviquis contra los ingleses

Nueva York.—Dicen de Constantinopla que los bolcheviquis han amenazado con cañonear a los navios de guerra ingleses que se encuentran frente a OJessa.

Un armisticio con Letonia

Reval.—Se ha concertado un armisticio entre Letonia y el Gobierno ruso de los soviets.

Otro revés de los franceses en Marruecos

Tánger.—Una harka numerosa de Beni Uarain tenía sitiado al puesto francés de Bu Kenadel. Falto ya de víveres y de agua, se envió en su socorro el grupo móvil de la región de Fez que quiso tomar una posición que protegiese la anterior.

La columna fué rechazada con grandes pérdidas, y tuvo que replegarse hasta el fuerte de Bu Kenadel. Sus bajas son muy numerosas.

Han acudido a cercarlos numerosos contingentes enemigos que los tienen bloqueados desde el día 30 sin poder avanzar ni retroceder.

Trigo para España

Buenos Aires.—La Embajada

española ha comunicado al Gobierno que en los últimos cuatro días han embarcado trigo con destino a la Península los vapores «Artagán Mendi», que lleva a bordo 7.544 toneladas; «Bascónia», con 4.755; y el «Yagol Maru», con 7.674, y el «Ardun-tu Mendi», con 2.704.

Suma en total el trigo embarcado en estos cuatro vapores, 22.677 toneladas.

Quedan embarcando trigo otros varios vapores.

Los buques procedentes de Europa serán retenidos cinco días

Río Janeiro.—El Gobierno, alarmado ante el aumento de las enfermedades epidémicas a bordo de los buques que llegan a este puerto, ha acordado que todos los barcos que lleguen procedentes de Europa, traigan o no casaca a bordo, permanezcan en observación durante cinco días.

Formidable incendio

Río Janeiro.—Comunican de Maranhao que un formidable incendio ha destruido los grandes depósitos de algodón, consumiendo el fuego más de dos millones de kilos de dicho producto.

Las pérdidas se calculan en 500.000 francos, pues ha sido destruido parte del edificio.

El cardenal Rinaldini

Ayer falleció en Roma a la avanzada edad de setenta y seis años, el eminentísimo señor cardenal Aristides Rinaldini, arzobispo de Heraclea y exnuncio de Su Santidad en España.

El tránsito por el Canal de Panamá

Panamá.—Durante el mes de octubre de 1919 han franqueado el Canal de Panamá 196 barcos con un total de 670 mil toneladas, de las cuales corresponden a la Marina francesa 104.000.

Consejo de guerra

Atenas.—El Consejo de guerra ha fallado en el sumario instruido contra varios jefes del Estado Mayor del ex rey Constantino, inculcados por haber dado órdenes para la rendición del fuerte Ruppel y de haber favorecido el espionaje de las naciones enemigas en Grecia.

El coronel Mataxas ha sido condenado a muerte y el general Dousmauis a prisión perpetua. Los coroneles Stratigos y Exadoctylos fueron absueltos.

En pro de la anexión a Alemania

Viena.—Se celebraron numerosos mítines en favor de la anexión a Alemania, organizados por los demócratas nacionales. Los oradores ensalzaron las ventajas económicas de la anexión.

La familia Roosevelt viaja

Montevideo.—El vapor italiano «Aurimidi», que ha fondeado en este puerto, trae a bordo a la viuda del ex Presidente de los Estados Unidos, madame Roosevelt, y a su hijo Teddy.

La madre y el hijo vienen recorriendo los países de América, y se proponen visitar toda Europa, incluso España.

PRENSA ASOCIADA

Aprendices

No se transmiten en esta imprenta.

Imp. de M. Siles. — Mahón